Лекция 7 Равновесие и экономический рост

Равновесный рост без технического прогресса 

8.1 Модели Р. Харрода и Е. Домара

Различают два основных типа моделей экономического роста -–неокейнсианский и неоклассический. Неокейнсианский тип построен на следующих принципах:

1. Основу экономического роста составляет рост совокупного спроса, вызванный ростом инвестиций. Благодаря  мультипликативному эффекту прирост объема национального производства происходит в гораздо более высокой степени, чем рост инвестиций.

2. Государство может активно воздействовать на темпы экономического роста, регулируя совокупный спрос с помощью фискальных рычагов (дотаций, субсидий, государственных инвестиций, социальных трансфертов) и денежно-кредитных рычагов, прежде всего политики «дешевых денег».

3. Цены малоэластичны, поэтому  преобладает сбалансированный тип экономического роста при наращивании объема загрузки производственных мощностей. В экономике возможна неполная занятость даже в условиях роста.

4. Цикличность развития является неотъемлемой чертой экономической динамики. Долгосрочный период выявляет тренд, вокруг которого происходят краткосрочные циклические колебания конъюнктуры, вызванные взаимодействием мультипликатора и акселератора.

5. Труд и капитал как факторы производства невзаимозаменяемы.

К неокейнсианским моделям экономического роста относятся модели М. Калецкого, Р. Гудвина, П. Самуэльсона, Р. Айснера, Д. Джоргенсена, Э.Хансена, П. Кларка, Р. Гордона, Р. Харрода, Л. Клейна, Дж. Дьюзенберри.  
Неоклассические модели экономического роста построены на следующих принципах:

 1. Экономический рост обусловливается расширением совокупного предложения. В свою очередь, расширение предложения возможно благодаря либо увеличению денежной массы (монетаризм), либо снижению налогового бремени (теория предложения).

2. Экономическая система саморегулируется. Возникший временный дисбаланс между совокупным предложением и совокупным спросом восстанавливается через механизм гибких цен. В связи с этим преобладают несбалансированные типы экономического роста, сопровождающиеся либо дефляцией, либо инфляцией.  

3. Экономика использует полностью свои мощности, безработица находится на естественном уровне.

4. Технический прогресс является важнейшим фактором не только долгосрочных колебаний, но и краткосрочных технологических изменений, распространяющихся во времени неравномерно.

5. Труд и капитал взаимозаменяемы. Каждый фактор производства обеспечивает соответствующую долю производимого продукта. 

К неоклассическим моделям экономического роста относятся  модели Ф. Кидленда, Э., Дж. Лонга, Р. Кинга, Ч. Плоссера, Дж. Хансена. 
Модель Евсея Домара описывает экономический рост в условиях равновесия. Она построена на поиске полного использования прироста производственных мощностей при заданном функционально ежегодном росте уровня инвестиций. В модели вводятся следующие обозначения:

1. s=МРS - предельная склонность к сбережению;

2. АРS - средняя склонность к сбережению;

3. Y - национальный доход;

4. I - инвестиции;

5. K0 - капиталоотдача, рассчитываемая как K0 =
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При этом прирост капитала обеспечивается за счет инвестиций (
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=I), поэтому в формуле капиталоотдачи произведена замена на отношение 
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В модели вводятся теоретические допущения: 

1 s в долгосрочном периоде совпадает со значением средней склонности к сбережению в кейнсианской модели: АРS = S/Y; 

2 Y произведен при полном использовании производственных мощностей.

Все инвестированные деньги данного года дадут увеличение годового национального продукта, равное K0 [image: image4.wmf]´

 I.


Увеличение инвестиций () вызывает мультипликативный прирост национального дохода 
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при данном уровне MPS:

Y = mI [image: image6.wmf]´

 =
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МРS = s, то Y =  [image: image8.wmf]´
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Разделим обе части уравнения на  и умножим на s, получим:

Y [image: image10.wmf]´
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Но так как 
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Таким образом, при фиксированной величине капиталоотдачи и данной известной склонности к сбережению полное использование ежегодного прироста производственных мощностей в рамках всей экономики достигается при росте инвестиций ежегодным темпом, равным K0 [image: image19.wmf]´

 s (по принципу сложных процентов).

В отличие от Домара, Р. Харрод сосредоточил свои исследования на факторах, определяющих равновесие планируемых инвестиций и сбережений (S 
[image: image20.wmf]º

I) в условиях расширенного воспроизводства. Cбережения (S) представляют собой постоянную долю (s) от дохода.

В основе экономического роста лежат три фактора: 

1 рост населения;

2 увеличение производства продукции на душу населения (обусловленное техническим прогрессом);

3 размеры накопленного капитала.

Кроме фактического темпа роста (G), Р. Харрод вводит 3 типа темпов экономического роста:

Gn - «естественный темп роста», который обеспечивается при использовании всего прироста населения и всех возможностей увеличения производительности труда;

Gr - «требуемый коэффициент капитала», равный приросту основного и оборотного капитала, необходимый для обеспечения единицы прироста продукции и колеблющийся в ходе экономического цикла;

Gw -«гарантированный» темп роста, удовлетворяющий предпринимателей, которые готовы поддерживать его и дальше, определяемый стихийно, опытным путем. Согласно уравнения Харрода:
G [image: image21.wmf]´

 С = S = Gw [image: image22.wmf]´
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Экономический рост возможен в состоянии равновесия и неравновесия. 

Простейшей моделью экономического роста является модель Харрода-Домара [Харрод, Р. К теории экономической динамики. - М. : Политиздат, 1959], которая анализирует сценарии экономического роста в зависимости от характера динамики совокупного потребления.

Введем следующие обозначения:

1. I - инвестиции в основной капитал;

2. К - запас капитала;

3. Y - объем производства (выпуск);

4. В (=K/Y) - коэффициент приращения капиталоемкости, который показывает прирост запаса капитала, необходимый для приращения выпуска продукции на единицу;

5. 1/В - соответственно коэффициент прироста капиталоотдачи. 
В модели делаются следующие теоретические допущения:

1 Рассматривается закрытая экономика (NX = 0).

2 В экономике отсутствует государственный сектор (G = 0).

3 Инвестиции вводятся мгновенно, т.е. отсутствует инвестиционный лаг (K(t) = I(t)).

4 Отсутствует технический прогресс.

5 Прирост выпуска пропорционален приросту запаса капитала с коэффициентом пропорциональности 1/В, который не изменяется во времени. 

Основное тождество национальных счетов в момент t имеет вид:

Y(t) = I(t) + C(t), I(t) = K(t) = BY(t). 





(8.1)

Переписав (8.1), в непрерывном случае (с учетом времени t) получаем основное уравнение модели:
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(8.2)

где «» - знак дифференцирования по времени t. 

Наиболее реалистичны выводы, рассматриваемые в одном из сценариев экономического роста: потребление и накопление растут с постоянным темпом, причем темп прироста национального дохода также постоянен и равен произведению: ΔY = 
[image: image24.wmf].
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 Недостатком модели Харрода-Домара является тот факт, что она не объясняет факторов экономического роста. 

8.2 Факторы экономического роста
Вопрос о том, какие факторы влияют на экономический рост, остается одним из центральных вопросов макроэкономики, и дебаты по поводы источников экономического роста продолжаются и по сей день. Однако, большинство экономистов, следуя классической работе Роберта Солоу 1957 года, выделяют следующие ключевые факторы экономического роста: технический прогресс, накопление капитала и рост трудовых ресурсов. Для того, чтобы описать вклад каждого из этих факторов в экономический рост, рассмотрим выпуск Y, как функцию от запаса капитала (K), используемых трудовых ресурсов (L), и уровня технологии (А): Y = Y(K, L, A).

Нейтральный по Солоу технический прогресс предполагает, что технический прогресс одинаково воздействует на предельный продукт труда и капитала:

Y = AF(K, L),








(8.3)

где F(() – неоклассическая производственная функция. 

Солоу предполагал, что функция F(K,L() обладает постоянной отдачей от масштаба, то есть при увеличении количества капитала и труда в λ раз выпуск также увеличивается в λ раз. Запишем приращение выпуска как:
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(8.4)

Поделив обе части соотношения на Y и, учитывая, что Y= AF(K,L), получим:
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где 
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– доля дохода капитала в ВВП; (1– sK) – доля оплаты труда в ВВП.

Равенство (8.3) показывает, что темп роста выпуска (∆Y/Y ) может быть разложен на три составляющие. Первая компонента в правой части – это накопление капитала, причем вклад капитала в рост ВВП пропорционален доле дохода капитала в выпуске. Вторая составляющая – это рост занятости, вклад занятости также пропорционален доли оплаты труда в ВВП. Наконец последняя компонента отвечает за вклад темпа роста технического прогресса в экономический рост.

Учитывая, что обычно под экономическим ростом понимают изменение выпуска на душу населения, вычтем из левой и правой части соотношения (3.5) темп роста занятости:
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Следует отметить, что в отличие от темпа роста выпуска и капитала на душ населения, темп технического прогресса практически невозможно измерить. Однако, переписав соотношение (8.6) относительно ∆A/A, темп технического прогресса можно определить как разницу между наблюдаемым темпом роста выпуска на душу населения и темпом роста капитала на душ населения с поправкой на долю доходов капитала в ВВП. 

Таким образом, экономический рост, не объясненный ростом «подушевого» капитала, приписывается техническому прогрессу, или, иначе говоря, мы получаем технический прогресс как остаток, который получил название «остаток Солоу».

8.3 Базовая модель Солоу (без технического прогресса)
Рассмотрим «однопродуктовую» экономику в модели Роберта Солоу. Пусть в этой экономике действует репрезентативный потребитель, который одновременно является производителем и владельцем факторов производства (экономика «Робинзона Крузо»). В экономике есть всего два фактора производства: труд и капитал, а выпуск в каждый момент времени t определяется производственной функцией: Yt = F(Kt,Lt), где F – производственная функция с постоянной отдачей от масштаба. Будем считать, что функция F возрастает по все аргументам, вогнута и удовлетворяет следующим техническим условиям: 
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Будем рассматривать закрытую экономику без государственного сектора. Произведенная продукция в момент t может быть использована либо на потребление (Ct), либо на инвестиции (It):

Yt = Ct + It 








(8.7)
Полученный доход потребитель распределяет между потреблением (Ct) и сбережениями (St), причем будем считать, что сбережения являются некой фиксированной долей дохода:

St = sYt,  0 ≤ s ≤1. 






(8.8)

Через s обозначена норма сбережения, не зависящая от дохода и момента времени t, то есть s – экзогенный параметр. Итак, Yt = Ct + St, откуда с учетом (8.7) и (8.8) получаем:

It = St = sYt. 








(8.9)
Будем считать, что капитал изнашивается с течением времени, и обозначим через δ (0 ≤ δ ≤ 1) норму амортизации капитала, полагая ее постоянной. Таким образом, валовые инвестиции равны сумме чистого прироста капитала и амортизационных расходов: 
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– чистый прирост капитала. Подставляя выражение для инвестиций в (8.9), получаем:
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(8.10)

Будем считать, что население в рассматриваемой экономике равно трудовым ресурсам и растет с постоянным темпом n: Lt = L0 ent. Будем также считать, что в экономике имеет место полная занятость, то есть труд, стоящий в производственной функции, равен имеющимся трудовым ресурсам.

Поделим обе части уравнения (8.10) на Lt и с учетом однородности первой степени функции F получим:
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(8.11)

Перейдем от абсолютных величин к величинам на одного рабочего, обозначив через k капитал на одного рабочего или фондовооруженность (k ≡K/L), а через f(k) – выпуск на одного рабочего или производительность труда (f(k)≡F(K/L,1)). Тогда 
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откуда находим 
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 и подставляем в (8.11):
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Дифференциальное уравнение (8.12) называют уравнением накопления капитала. В левой части уравнения – чистый прирост капитала на душ населения. Если сбережения на душу населения превышают инвестиции, необходимые для поддержания неизменной величины капитала на душу населения, то эти избыточные средства позволят увеличить запас капитала на душу населения.

8.3.1 Стационарное состояние в модели Солоу

Определим стационарное состояние в рассматриваемой модели, как ситуацию в которой фондовооруженность является неизменной величиной, т.е. 
[image: image38.wmf].

0

=

k

&

 Тогда фондовооруженность в стационарном состоянии k* определяется из равенства:
sf(k*) = (n + ()k* 






(8.13)

Стационарное состояние в модели Солоу можно изобразить графически (рисунок 8.1). По нашим предположениям производственная функция f(k) вогнута и выходит из нуля. Кроме того, наклон f(k) в нуле равен бесконечности, а при больших k кривая f(k) становится пологой. Необходимые для поддержания постоянного капитала на душу населения инвестиции (n+ δ)k изображены прямой линией, выходящей из нуля под углом, равным (n+δ). 

Рисунок 8.1 Стационарное состояние в модели Солоу
Если первоначально экономика имеет капитал на душу, равный k0, то валовые «подушевые» инвестиции (i0) (в расчете на одного работника) для этой экономики будут равны сбережениям s0 в точке k0. «Подушевое» потребление с0 соответствует вертикальному отрезку между производственной функцией и функцией сбережений.

Точка пересечения кривой сбережений и кривой необходимых инвестиций определяет стационарный «подушевой» капитал k*. 

Таким образом, в отсутствии технического прогресса для экономики с растущим населением в стационарном состоянии уровень фондовооруженности труда не меняется. В связи с этим выпуск и потребление на душу населения также постоянны, то есть y* = f(k*), c*=(1 – s)f(k*). Это значит, что запас капитала, выпуск и потребление в стационарном состоянии растут с тем же темпом (n), с которым растет население.

8.3.2 Золотое правило накопления

Благосостояние населения зависит не только от величины общего дохода, но и от его распределения на потребление и инвестиции. Увеличение s увеличивает k* и выпуск, но его влияние на потребление  может быть двояким. В связи с этим возникает задача оценки таково уровня k*, при котором достигается максимум потребления:
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при условии с(k(s)) = (1 – s)y = f(k(s)) – (n + ()k(s).

Отсюда:
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 (8.14)

Величина потребления зависит от того, превысит ли предельная производительность капитала f'(k) величину (n + (). Согласно (8.14) рассмотрим 3 случая (рисунок 8.2):


Рисунок 8.2 Золотое правило накопления капитала

1. f'(k) < (n + (). Если предельная производительность капитала f'(k) меньше величины (n + (), то прирост общего выпуска не достаточен для поддержания k на новом устойчивом уровне, и, следовательно, потребление должно упасть, хотя экономика достигнет нового устойчивого состояния. 

2. f'(k) > (n + (): прирост общего выпуска превышает объем необходимых инвестиций, поэтому увеличиваются и инвестиции, и потребление.

3. f'(k) = (n + (): достигается максимально возможное потребление из всех возможных устойчивых состояний и небольшое изменение k никак не повлияет на величину потребления.

Таким образом, сформулируем золотое правило накопления: выбор нормы сбережения s, обеспечивающей устойчивый уровень фондовооруженности k**, при котором достигается максимально возможное потребление, называется уровнем, соответствующим золотому правилу накопления.
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